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Az első SMS-nemzedék, amelynek tag-
jai ujjongva tértek át nemcsak az írott 
üzenetekben, de az élő beszédben is a 

legkülönfélébb rövidítgetésekre, immár szülői 
korba léptek, és maholnap szembesülni fog-
nak azzal a gigászi problémával, aminek fel-
emlegetésével aktív tanárként igyekeztem őket 
érthető, tagolt beszédre idomítani. Elérkezett 
a próbatétel, saját gyermekeiket kell megtaní-
taniuk beszélni. Amikor ezt a kérdést dobtam 
be: ha csak mik-makoltok, hogy fogjátok a 
gyerekeiteket beszédre tanítani? –, akkor min-
dig megszeppentek, mert beleképzelték ma-
gukat a helyzetbe. Nagy gondot okozott nekik 
a teljes mondatokból alkotott szóbeli felelés is 
az úgynevezett vérfürdő alkalmával, amit sen-
ki sem úszhatott meg, viszont a végén, a négy 
középiskolás év alatt mindenki megtanulta a 
világos mondatformálást és a szabadon beszé-
lést, s még manapság sem ritka, hogy talál-
kozásunkkor megköszönik a beszédkészségük 
kifejlesztését, aminek már az egyetemen na-
gyon nagy hasznát vették.

Az új kilencedik osztályokban évről évre 
szembesültem a nyelveléssel, ami csak hang-
kibocsátást jelentett, de értelme nem volt. 
Mindig megkérdeztem, az általános isko-
lai osztályokban hogyan adtak számot ar-
ról, amit tanultak vagy legalábbis tanulniuk 
kellett volna, és mindig azt a választ kap-
tam, hogy írásban. Azaz? – kérdeztem visz-
sza. – Fogalmazásokat írtunk otthon kü-
lönböző témákról, mint például látogatás a 
nagymamánál, közös szalonnasütés, kirán-
dulás és hasonlók. Én aztán közöltem velük 
az azonnal támadt gyanúmat, miszerint egy-
egy unatkozó nagymama megírta a fogalma-

zást, és itt-ott némi változtatással lemásolta 
az egész osztály. Éveken át egyetlen tiltako-
zás sem hangzott el emiatt, úgyhogy igazoló-
dott a feltevésem, és világos volt, miért nem 
tudnak egész mondatokban beszélni.

A kollégák körében is többször felvetet-
tem a beszéd helyett elfogadott nyelvelés fö-
löttébb káros voltát, de sajnos nem tették 
eléggé a magukévá a problémát, azzal intéz-
ték el, hogy ezért „találták ki” a logopédu-
sokat, ők majd megtanítják beszélni azokat, 
akik hozzájuk fordulnak. De hangos olvasás-
ra buzdítani nem tudnánk mi is?! – kérdez-
tem mindannyiszor, ezt meg azzal hárították 
el maguktól, hogy mindnyájunknak van épp 
elég dolgunk, nem szükséges még túlterhelni 
magunkat olyasmivel, ami nem ránk tartozik.

Nem erősködtem, hisz láttam, nem akar-
ják a kérdés fontosságát belátni, mellesleg 
közülük sem volt mindenik a legkiválóbb szó-
nok, sőt volt, aki még magyarázni sem volt 
hajlandó mondván, a tankönyvben minden 
le van írva, ő is onnan olvasta fel, és a gye-
reknek is azt kellett betanulnia. Ez viszont 
engem nem érdekelt, és a hangos, tagolt ol-
vasást akkor gyakoroltattam velük, amikor 
csak jutott rá időnk, osztályfőnökként pedig 
kértem a szülőket, ha tehetik, olvastassák 
fennhangon a csemetéket, hogy fejlődjék a 
beszédkészségük. Minden esetben pozitívak 
voltak a visszajelzések, ami természetes.

Most már csak arra lennék kíváncsi, ho-
gyan is fogják megtanítani beszélni a gye-
rekeiket a rövidítések közt felnőtt, SMS-ező 
nemzedék tagjai. „Szerencsére” az én időm-
ből erre már nem sok marad!

Molnár Judit

TISZTA BESZÉD

A nyelvelés nem beszéd
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